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O călătorie extraordinară spre viitor

Romanul lui Jules Verne, Călătorie spre centrul Pământului (titlul
original, francez, Voyage au centre de la Terre), apare pentru întâia dată
în format mic în 1864, fiind reeditat in octavo pe 13 mai 1867 (cu două
capitole suplimentare).

Pe un algoritm pe care Jules Verne îl creează și care-i asigură spe -
cificitatea, povestea se dezvoltă natural, deși întâmplările sunt cu totul
extraordinare. După descoperirea unui manuscris vechi cu rune, un
savant, nepotul său și ghidul lor întreprind o călătorie spre centrul
Pământului, folosind pentru asta un vulcan islandez.

Romanul constituie un amestec abil de fapte științifice, extrapolări
și aventuri. Introducerea romanului reflectă preocu parea pentru o
știință tânără, criptologia, pentru ca în narațiune să fie chemate, ulte -
rior, două științe în plină ascensiune, paleon tologia și geologia.

Profesorul Otto Lidenbrock, specialist în mineralogie, locuiește
într-un apartament din Hamburg, împreună cu nepotul Axel, ser vi toarea
Martha și nepoata sa, Grauben. Într-o zi, profesorul aduce acasă o carte
veche conținând o foaie cu un limbaj codat, semnată „Arne Saknussemm“.
În ciuda eforturilor, profesorul Lidenbrock eșuează în încercarea sa de
a descifra codul; pentru asta se autopedepsește cu înfometare, extin -
zând această pedeapsă și asu pra celorlalți membri ai casei sale. Din
întâmplare, Axel, rămas singur în odaia acestuia, descifrează mesajul și
vrea să-l arunce în foc după ce îi citește conți nutul, adică instrucțiunile
lui Arne legate de o descindere în centrul Pământului. Profesorul vine
acasă, află și el mesajul și imediat își face bagajele, care includ printre
altele accesorii de alpinism, spre dezamăgirea lui Axel care nu este
pregătit pentru o astfel de călătorie.
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Cei doi pleacă spre Islanda. Ajunși acolo îl angajează pe Hans, un
localnic care se bucură de renumele de a fi o călăuză încercată. Însoțiți
de Hans, se duc la vulcanul stins Sneffels și încep coborârea, având
asupra lor lanterne, târnăcoape și mâncare pentru câteva luni bune. La
un moment dat rămân fără apă și Hans îi ajută făcând o gaură în perete,
de unde țâșnește apă fierbinte, dar potabilă. La un moment dat, Axel se
rătăcește, dar este găsit ulterior. Călătorii ajung la o pânză de apă care
mai târziu se va do vedi a fi o mare subterană. Ei încearcă să o traver -
seze construin du-și o barcă, dar curenții îi împing înapoi de unde au
plecat; pe parcursul călătoriei, ei descoperă fosile cu care profesorul ar
putea să-și îmbogățească colecția și să-și sporească reputația.

Cutreierând regiunea în care au ajuns, găsesc semne care atestă că
Arne a fost pe acolo, precum și un tunel blocat de o stâncă. Ei deto -
nează stânca cu dinamita pe care o au la dispoziție, dar forța exploziei
provoacă revărsarea apei prin gaura produsă. Luați de ape, ajung ulte -
rior să urce, împinși de lava din jurul lor. În cele din urmă sunt aruncați
prin vulcanul Etna în Marea Mediterană, pe insula Stromboli, în apro -
pierea Siciliei. De acolo se întorc acasă, iar Axel și Grauben se căsătoresc.

Cartea s-a inspirat din lucrarea lui Charles Lyell Geological
Evidences of the Antiquity of Man, apărută în 1863. La acea vreme,
geologii abandonaseră teoriile biblice referitoare la formarea Pămân -
tului și era general acceptată ideea că sfârșitul ultimei glaciațiuni a mar -
cat apariția omenirii, dar Lyell a descoperit noi dovezi care trimiteau
originea oamenilor mult mai departe în timp. Cartea lui Lyell a influen -
țat și a doua ediție a lucrării lui Louis Figuier, La Terre avant le déluge
(1867), care includea ilustrații cu sălbatici purtând piei de animale și
mânuind topoare de piatră.

Să scrii un roman SF în 1864 și să rămâi actual și 150 de ani mai
târziu sunt probe ale literaturității unui text, iar Călătorie spre centrul
pământului împlinește multiplu această performanță. Stau mărturie
nume roasele ecranizări ale cărții, precum și raportarea involuntară a
cercetătorilor teritoriilor subterane la lumea imaginată de Jules Verne.
Validate sau nu, proiecțiile utopice ale subteranului sunt, la prozatorul
francez, destinate aceluiași public, ca și la jumătatea secolului al
XIX-lea: cel care are, mai presus de trecut, un viitor.  

Lucian Pricop


